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Überparteiliche Interpellation SP, EVP, Grüne, GLP, die Mitte, FDP, SVP/EDU und Jonas 
Lauwiner betreffend Begleitung von öffentlichen Beschaffungen 
 

 
 
I. Bericht 
 
Die SP, EVP, Grüne, GLP, die Mitte, FDP, SVP/EDU und Jonas Lauwiner reichten am 8. Dezember 2025 
eine überparteiliche Interpellation ein: 
 
 
Begründung 
 
In der Vergangenheit sind bereits mehrere Beschaffungen der Stadt Burgdorf aufgefallen, welche zu 
Diskussionen Anlass gaben. Dies wirft gewisse Fragen auf, wie die öffentlichen Beschaffungen beglei-
tet werden, da hier mit Steuergeldern der Burgdorfer Bevölkerung verantwortungsvoll umgegangen 
werden soll. 
 
 
Fragen 
 
1. Werden mehrere Consultant-Büros oder ähnliche externe Begleiter für Beschaffungen bei 
 Ausschreibungen hinzugezogen? 
2. Mit wie vielen Consultant-Büros und/oder externe Begleiter für Beschaffungen sind Rahmenver-

träge abgeschlossen worden? 
3. Wie wurde die Bedarfs- und Marktanalyse vor der Ausschreibung der Rahmenverträge für Beglei-

tungen von öffentlichen Ausschreibungen sowie sämtlicher unterschwelligen Beschaffungen 
durchgeführt? Wurde hierzu auch bereits eine externe Begleitung hinzugezogen? Wenn ja: wer 
wurde beigezogen? 

4. Können die Ausschreibungsunterlagen für die Begleitung von Beschaffungen in Burgdorf offenge-
legt werden? In welcher Form können diese Unterlagen zur Verfügung gestellt werden? 

5. Wer hat die Ausschreibungsunterlagen für die Begleitung von Beschaffungen in Burgdorf verfasst? 
6. Wann werden die Rahmenverträge für externe Begleitungen von Beschaffungen in Burgdorf zum 

nächsten Mal ausgeschrieben? 
7. Wer prüft die Ausschreibungsunterlagen final? Wer gibt die Ausschreibungsunterlagen jeweils 

frei, wer pflegt die simap.ch-Plattform? 
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8. Wird sich in der Stadtverwaltung das Beschaffungs-Know-How auch angeeignet? Wenn ja: wie 
und wo wird das Know-How angeeignet? 

9. Wie wird sichergestellt, ob die Ausschreibungsunterlagen rechtlich und formal korrekt sind? 
 
 
Stellungnahme des Gemeinderats 
 
Formelles 
Mit einer Interpellation wird der Gemeinderat ersucht, über einen Gegenstand schriftlich Auskunft zu 
geben (Art. 30 Abs. 1 Stadtratsreglement). 
 
 
Materielles 
1. Werden mehrere Consultant-Büros oder ähnliche externe Begleiter für Beschaffungen bei 
 Ausschreibungen hinzugezogen? 
 Mit dem Büro Bennett Bill hat die Stadt ein Rahmenvertrag über die Unterstützung von öffentli-

chen Beschaffungen für die Auftragsarten Güter, Dienstleistungen und Bau. Fallweise werden 
auch spezialisierte zusätzliche Fachpersonen beigezogen. 

2. Mit wie vielen Consultant-Büros und/oder externe Begleiter für Beschaffungen sind 
Rahmenverträge abgeschlossen worden? 

 Zur Unterstützung von öffentlichen Beschaffungen besteht wie oben beschrieben ein Rahmenver-
trag. Weitere Rahmenverträge bestehen dann für die konkreten beschafften Güter oder Dienst-
leistungen. 

3. Wie wurde die Bedarfs- und Marktanalyse vor der Ausschreibung der Rahmenverträge für Beglei-
tungen von öffentlichen Ausschreibungen sowie sämtlicher unterschwelligen Beschaffungen 
durchgeführt? Wurde hierzu auch bereits eine externe Begleitung hinzugezogen? Wenn ja: wer 
wurde beigezogen? 

 Für die Ausschreibung wurde im Jahr 2024 ein Einladungsverfahren bei drei Büros durchgeführt. 
Für die Bereitstellung der Unterlagen zum Einladungsverfahren wurde ein unabhängiges Büro be-
auftragt. 

4. Können die Ausschreibungsunterlagen für die Begleitung von Beschaffungen in Burgdorf offenge-
legt werden? In welcher Form können diese Unterlagen zur Verfügung gestellt werden? 

 Die Bestimmungen zum Vergabeverfahren sind öffentlich. Diese können auf schriftliche Anfrage 
eingesehen werden. 

5. Wer hat die Ausschreibungsunterlagen für die Begleitung von Beschaffungen in Burgdorf verfasst? 
 Vorbereitung und Durchführung der Ausschreibung erfolgte durch eine externe neutrale Drittfir-

ma. 
6. Wann werden die Rahmenverträge für externe Begleitungen von Beschaffungen in Burgdorf zum 

nächsten Mal ausgeschrieben? 
 Der aktuell laufende Rahmenvertrag wurde durch die Präsidialdirektion (als Rahmenvertrag je-

doch gültig für sämtliche öffentliche Beschaffungen aller Direktionen) abgeschlossen und ist bis 
am 31.12.2029 gültig. Voraussichtlich im Jahr 2029 wird somit eine neue Ausschreibung stattfin-
den. 

7. Wer prüft die Ausschreibungsunterlagen final? Wer gibt die Ausschreibungsunterlagen jeweils 
frei, wer pflegt die simap.ch-Plattform? 

 Fachliche Verantwortung für den jeweiligen Inhalt der Beschaffung liegt bei der jeweiligen aus-
schreibenden Stelle (Direktion) der Stadt. Der externe Rahmenvertragspartner überwacht dabei 
lediglich die korrekte Durchführung des Ausschreibungsprozesses gemäss den Bestimmungen des 
öffentlichen Beschaffungsrechts. 
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8. Wird sich in der Stadtverwaltung das Beschaffungs-Know-How auch angeeignet? Wenn ja: wie 
und wo wird das Know-How angeeignet? 

 Im Rahmen der durchgeführten Beschaffungen, konnten die involvierten Fachpersonen der Stadt-
verwaltung Erfahrungen sammeln und sich ein gewisses Know-How aneignen. Aufgrund der kom-
plexen und spezifischen Materie wird die Stadt auch künftig auf eine Unterstützung angewiesen 
sein. Der Aufbau eines eigenen «Kompetenzzentrums» für öffentliche Beschaffungen wird aus un-
terschiedlichen Gründen wie z.B. Ressourcengründen und finanziellen Überlegungen zur Zeit als 
nicht zielführend erachtet. 

9. Wie wird sichergestellt, ob die Ausschreibungsunterlagen rechtlich und formal korrekt sind? 
 Die Leistungen des beauftragten Büros umfassen eine kompetente, sorgfältige und rechtskonfor-

me Beratung, sowie Unterstützung bei der Erarbeitung von Ausschreibungsunterlagen und Beglei-
tung von Beschaffungsvorhaben im über- oder unterschwelligen Bereich nach den Vorgaben des 
öffentlichen Beschaffungswesen. 

 
 
DER GEMEINDERAT 
 
Stefan Berger, Stadtpräsident 
Stefan Ghioldi, Stadtschreiber 
 
 


